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• Destin Commun est un laboratoire d'idées et d'actions dont la mission est de décrypter 
les phénomènes de fragmentation et de polarisation qui fragilisent la démocratie et la 
cohésion sociale. Notre approche consiste à analyser l'opinion en détectant les lignes 
de fracture et de consensus qui traversent la société française, à travers une 
méthodologie fondée sur la recherche en psychologie sociale.

• Nos travaux alimentent la stratégie de nombreuses organisations (associations, médias, 
syndicats, entreprises, institutions religieuses, collectivités, institutions publiques) en les 
amenant à prendre en compte les différents groupes qui composent la société, à favoriser 
la participation démocratique et citoyenne et à prévenir les risques de polarisation sur 
différents sujets (climat et transition écologique, immigration, inégalités, abstention, 
Europe...).

• Destin Commun est une association de loi 1901, aconfessionnelle et non partisane. C’est la 
branche  française du réseau international More in Common, implanté également en 
Allemagne, au Royaume-Uni, aux Etats-Unis et en Pologne.

Présentation de Destin Commun
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France, Allemagne, Espagne, Pologne

France : 2 000 personnes âgées de 18 ans et plus ; marge d'erreur +/- 2%

Verian (ex-Kantar Public)

31 janvier au 9 février 2024

Enquête auto-administrée en ligne, méthode des quotas représentatifs en 
termes sociodémographiques.

Périmètre 

Partenaire de recherche

Dates du terrain 

Modalités du sondage

Périmètre et 
méthodologie 
de l’enquête 

Echantillon 
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni

1. A trois mois des élections européennes, le récit dominant d’une victoire écrasante du RN est incomplet. Le jeu 
reste ouvert, et les indécis sont plutôt ailleurs que dans l’électorat d’extrême-droite, déjà positionné. 

2. Les préoccupations prioritaires des Français pour la France et pour l’Europe ne sont pas les mêmes : alors que 
le pouvoir d’achat demeure la priorité écrasante au niveau national, l'immigration et le climat arrivent en tête pour 
l’UE.

3. La méconnaissance nourrit la défiance : si les Français sont plus nombreux que leurs voisins à considérer que l'UE a 
un impact négatif sur leur vie quotidienne (37% vs. 28% en Allemagne et 17% en Espagne) 
ils sont aussi les moins bien informés : 65% disent ne pas avoir une vision claire du fonctionnement et des 
politiques de l'UE, vs. seulement 42% des Allemands.

4. Face à l’image d’une Europe bureaucratique, opaque et 
peu efficace, l’exigence des Français est claire : priorité à l’efficacité plutôt qu'aux valeurs et aux idéaux. On observe 
néanmoins un attachement et une fierté de l'Europe chez une majorité, et 50% la jugent "nécessaire".

5. L'euroscepticisme demeure une spécificité française : 31% de nos concitoyens seraient favorables à une sortie de 
l'UE, contre seulement 24% des Allemands et 20% des Espagnols. Ce n'est qu'au sein de l'électorat du RN que cette 
opinion est majoritaire (56%), signe que le Frexit reste d'abord un marqueur de la culture frontiste. La tentation du 
Frexit est élevée aussi chez l'électorat LFI (41%), qui se démarque fortement du reste de la gauche sur ce point, avec 
plus du double d'opinions favorables à une sortie de l'UE en comparaison des électeurs écologistes et socialistes.

Synthèse : les 10 enseignements clés de l'enquête 
(1/2)
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniSynthèse : les 10 enseignements clés de l'enquête 
(2/2)

6. La vision d’une Europe puissante, souveraine et écologique est un modèle fédérateur pour les Français. Tous 
les électorats adhèrent massivement à l’enjeu de la réindustrialisation, et l'idée que l’UE doit jouer un rôle de 
premier plan sur l’action climatique quel que soit l’engagement des USA ou de la Chine dessine un consensus 
de LFI à LR. Cette opinion est également majoritaire chez nos voisins européens.

7. Alors que l'écologie reste une opportunité de rassemblement pour 53% des Français, la pédagogie de 
l'ambition écologique de l'UE reste à faire : 59% des Français disent qu'un leadership écologique de l'UE les 
rendrait fiers d'être européens et 68% adhèrent à l'idée que la sobriété est une option souhaitable face à la 
crise climatique, mais seuls 22% ont connaissance du Green Deal.

8. Néanmoins après deux années d'inflation, le risque de dépriorisation de l’action climatique contre 
le pouvoir d’achat est réel, et profite au Rassemblement national.

9. Deux ans après l'invasion par la Russie, le soutien à l’Ukraine s’est affaibli mais reste majoritaire dans 
l’opinion (53%). Les Français sont en revanche très mitigés quant à une éventuelle adhésion de l'Ukraine à l’UE 
(34% favorables). Seuls les électeurs d'EELV, du PS et de Renaissance y sont majoritairement favorables. Nos 
voisins européens sont en revanche plus favorables à son intégration à l'UE (Allemagne 40%, Espagne 54%, 
Pologne 53%).

10. Sur l’immigration, le désir de contrôle l’emporte sur un rejet de principe de l'immigration, et la compassion 
vis-à-vis des migrants et réfugiés demeure.



Etat d'esprit et préoccupations des 
Français

1.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniEn France, le sentiment de division progresse 
et est nettement plus élevé qu'ailleurs en Europe

75%
+5 points entre

2022 et 2024

• Trois quarts des Français (75%) considèrent que notre pays est divisé, et un tiers (32%) le jugent "très divisés". Le sentiment de 
division est particulièrement élevé dans notre pays en comparaison de nos voisins européens : il est plus proche des deux tiers 
en Allemagne et en Espagne.

• Cette perception a nettement augmenté entre 2022 et 2024 (de 70 à 75%), notamment le sentiment que nous sommes "très 
divisés" (+ 9 points).

• La perception de division est plus forte chez les plus âgés (68% des 18-24 ans vs. 81% des plus de 65 ans).
• Si la perception d’une division est supérieure aux deux tiers dans tous les électorats, elle est quasi-unanime chez les électeurs 

du Rassemblement national (86%).

Dans quelle mesure pensez-vous que la France est divisée ou unie aujourd’hui ?
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniSujets de préoccupation comparés 
pour la France et l’Union européenne

Les sujets de préoccupation prioritaires des Français ne 
sont pas les mêmes lorsqu'il s'agit de la France ou de 
l'Union européenne :

• Le pouvoir d'achat, priorité très dominante pour la 
France, l'est un peu moins pour l'échelon européen 
(-16 points) mais reste la 2e préoccupation.

• L'immigration, premier sujet de préoccupation au 
niveau européen, est nettement plus priorisée 
s'agissant de l'UE que de la France (+ 15 points). 
Depuis 2019, cette préoccupation a monté en 
position relative.

• Le climat se hisse de la 7e à la 3e place entre les 
préoccupations nationales et européennes (+18 
points). Ce chiffre confirme le fait que les Français 
considèrent l'échelle européenne comme 
pertinente pour agir contre la crise climatique.

• La guerre en Ukraine, enfin, est beaucoup plus 
fortement priorisée au niveau européen qu'au niveau 
français, comme la guerre au Proche-Orient, dans 
une moindre mesure.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniLes différences de priorisation des enjeux pour l’Union 
européenne
selon les électorats aux élections européennes
• L'immigration, priorité n°1 pour l'UE 

selon les Français, est de loin le sujet qui 
polarise le plus les Français.

• Les électeurs RN sur-priorisent le 
pouvoir d'achat mais sous-priorisent 
pauvreté et inégalités (qui est au 
contraire sur-priorisée par LFI et par PS-
PP), révélant une vision individualiste 
des enjeux sociaux.

• L'électorat EELV est celui qui sous-
priorise le plus le pouvoir d'achat, dans 
un net décalage avec l'opinion du pays.

• La santé, enjeu le plus consensuel, est 
sur-priorisée par l'électorat LFI.

• C'est l'électorat LFI qui sous-priorise le 
plus la guerre en Ukraine, tout proche 
de celui du RN, et l'électorat 
Renaissance est le plus haut.

• On observe une proximité au regard des 
priorités des électorats de la majorité 
présidentielle et du PS-PP.



L’image de l’Union européenne 
à trois mois des élections

2.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniAppartenance de la France à l'UE :
entre adhésion et indétermination

• L'opinion positive à l'égard de l'appartenance de la 
France à l'Union européenne est la plus répandue, sans 
être majoritaire (41%).

• L'opinion négative n'est majoritaire dans aucun 
électorat, y compris chez RN et Reconquête, où elle 
n'est que de 43% et 45%.

• Les Français sont assez largement dans une forme 
d'indétermination, voire d'indifférence : 
l'opinion négative n'est que de 23%, et 36% des 
Français répondent de manière mitigée ou ne 
se prononcent pas. Cette indétermination est 
particulièrement élevée dans l'électorat du RN : 41% 
disent que l'appartenance de l'Europe n'est "ni positive, 
ni négative", ou ne se prononcent pas. 

• L'électorat de la majorité présidentielle se démarque 
nettement dans sa vision pro-européenne avec 86% 
d'opinion positive.

De manière générale, diriez-vous que c'est une bonne ou une mauvaise 
chose que la France appartienne à l'Union européenne ?
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniFrexit : moins d’un tiers des Français favorables,
mais une majorité dans l’électorat RN

• Le souhait d’un Frexit, minoritaire mais relativement élevé en population générale (31%), reste avant tout un 
marqueur de la culture frontiste : alors qu’il est quasi-absent au sein de l’électorat Renaissance (5%), il n’y a que 
chez les électeurs du Rassemblement National qu’il soit majoritaire (56%).

• L’idée du Frexit monte tout de même à 41% chez les électeurs LFI, et 45% pour ceux de Reconquête.

J’aimerais que la France quitte l’Union européenne.
Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniQuitter l’UE reste une option minoritaire dans les grands pays 
membres, mais légèrement plus élevée en France
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniPerceptions de l'UE : une organisation complexe et 
inefficace mais nécessaire

Les adjectifs choisis par les Français pour 
qualifier l'UE sont révélateurs de leur 
perception générale de l'Europe :

• Complexité et opacité : 3 Français sur 4 la 
jugent "bureaucratique", 6 sur 10 (62%) 
incompréhensible, et seuls 22% la jugent 
efficace.

• Le sentiment de division, particulièrement 
élevé en France, se transpose à la vision 
de l'Europe : 68% la jugent divisée.

• Une courte majorité la jugent "nécessaire" 
(50%), et 42% la jugent "puissante" et 
"démocratique".

• Seuls 3 Français sur 10 considèrent que 
l’Union européenne est écologique.

Les adjectifs qui s’appliquent le plus et le moins à l’Union européenne, selon les Français.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL'Union européenne est jugée de plus en plus 
déconnectée de la vie des Français
Quel impact l’Union européenne a-t-elle sur votre vie quotidienne ?

Février 2024Décembre 2021

45% au sein de 
l’électorat PS-PP, 44% 
au sein de l’électorat 
de la majorité 
présidentielle.

61% au sein de l’électorat 
RN, 59% chez Reconquête

41% au sein de 
l’électorat LR,
33% des femmes

+10 points
en 3 ans
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni2 Français sur 3 ne disposent pas d’ une vision claire du 
fonctionnement et des politiques européennes 

• Les Français se distinguent par un jugement plus négatif de 
l’influence de l’UE sur leur vie quotidienne que les opinions des 
autres grands pays européens

D’accord

Pas d’accord

Je n’ai pas une vision claire du fonctionnement et des politiques de l’Union européenne

Ne sait pas

Différence France-Allemange : 23 points
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL’UE, bouc émissaire de la hausse du coût de la vie

• Le sujet sur lequel les Français jugent le 
plus durement les politiques européennes 
correspond à leur préoccupation n°1 : le pouvoir 
d'achat.

• Mi-2022, 2 Français sur 3 disaient ne pas 
comprendre les raisons de l'inflation. Début 2024, ils 
jugent l'Europe inefficace sur ce sujet.

• Alors que le Royaume-Uni post-Brexit a connu des 
taux d'inflation bien plus élevés que la moyenne des 
pays européens ces deux dernières années, l'UE est 
jugée sévèrement quant à l'évolution des prix.

• La politique migratoire de l'UE est aussi jugée 
négativement par une nette majorité des Français 
(57%).

• Sur la désinformation, les réseaux sociaux et la 
régulation de l'IA, sujets sur lesquels l'UE est en 
pointe au niveau mondial (adoption du DSA et 
DMA), son action passe inaperçue aux yeux des 
citoyens : plus de la moitié des Français 
ne semblent pas l'identifier.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniEurope puissance : près de 7 Français sur 10
souhaitent une UE forte sur la scène internationale

• Dans un contexte géopolitique troublé, la nécessité d'une Europe puissance fait largement consensus : près de 7 Français sur 10 
appellent de leurs vœux une Union européenne forte pour concurrencer d'autres acteurs mondiaux.

• Cette opinion est majoritaire dans tous les électorats, à l'exception de Reconquête.
• La droite traditionnelle (LR) se joint ici aux partis de gauche et centristes, alors que LFI et le RN sont en retrait.

Une Union européenne forte est nécessaire pour concurrencer la Chine, les Etats-Unis et d’autres acteurs mondiaux.

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniConsensus autour d'une réindustrialisation 
protectionniste

• Une unanimité se dessine entre tous les électorats 
autour de la perspective d’une politique européenne 
de réindustrialisation, accompagnée d’une forme de 
protectionnisme.

• C'est chez les plus âgés que le soutien à la 
réindustrialisation est le plus massif (93% des plus de 
65 ans y sont favorables, ainsi que 86% des 55-64 ans) 
mais elle reste largement majoritaire chez les plus 
jeunes (71% des 18-24 ans).

L’Europe doit agir fortement pour assurer sa réindustrialisation et privilégier des produits européens plutôt que chinois ou américains.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniElections européennes : dans la tête des indécis

Les indécis
qui disent ne pas encore savoir pour qui voter en juin aux élections européennes

PORTRAIT ROBOT : 
Femme d'âge moyen, revenus modestes, peu diplômée

• 69% sont des femmes
• Sont plus représentés dans la catégorie professionnelle 

« employés ».
• Sont moins diplômés de l’enseignement supérieur
• Légèrement plus de 40-54 ans
• Légèrement plus nombreux dans le Nord-Ouest
• Votes exprimés au 1er tour de l’élection présidentielle de 2022 

: 28% pour E. Macron, 25% pour JL. Mélenchon, 17% pour M. 
Le Pen.

• Parmi les 50% qui ont une forte probabilité d'aller voter : sur-
représentation du vote E. Macron au 1er tour 2022 (31%), sous-
représentation du vote M. Le Pen (13%).

Quelles sont leurs opinions sur l'Europe ?

• Européens tièdes : 42% pensent que l'UE a un impact 
négatif dans leur vie (vs; 37% en moyenne), mais seuls 
24% sont favorables à un Frexit (vs. 31% des Français).

• Plus favorables que la moyenne (66% vs. 60%) à l'idée 
d'une Europe forte face aux USA et à la Chine.

• Perplexes sur le maintien du soutien à l'Ukraine (29% 
"je ne sais pas") et sur son adhésion à l'UE (36% "je ne 
sais pas")

• Favorables à un leadership climatique de l'UE (63%) 
qui pourrait raviver leur fierté d'être européens (59%).



Ukraine : 
fragilisation et politisation 
du soutien européen

3.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL'adhésion au soutien économique et militaire 
à l’Ukraine reste majoritaire

• Deux ans après l'invasion de l'Ukraine par la Russie, une courte majorité des Français (53%) restent favorables à un maintien du soutien 
économique et militaire apporté par l'UE aussi longtemps que nécessaire.

• Ce chiffre masque d'importants écarts selon les électorats : l'adhésion à un soutien prolongé de l'UE à l'Ukraine, massive chez les 
électeurs Renaissance (87%), PS (78%) et LR dans une moindre mesure (67%), est minoritaire parmi l'électorat de LFI (45%) et plus faible 
encore à l'extrême-droite (39% RN et 40% Reconquête).

• Au-delà des convictions politiques, les groupes les plus favorables au soutien à l'Ukraine sont :
o Les + 65 ans (69%), davantage marqués par l'histoire du XXe siècle
o Les personnes qui n'ont pas de difficultés financières (60%), moins préoccupées par l'inflation.

L’Union européenne doit continuer à fournir un soutien économique et militaire à l’Ukraine aussi longtemps que cela est nécessaire.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniUn soutien variable à l’Ukraine selon les pays
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniLes Français hostiles à l’égard d'un nouvel élargissement de  l'UE
et mitigés pour le cas de l’Ukraine

• Seulement un quart des Français (27%) sont favorables à la perspective de l'adhésion de nouveaux pays à l'Union Européenne, tandis 
qu'une nette majorité s'y oppose (54%).

• Si l'opinion est légèrement plus favorable s'agissant d'une éventuelle adhésion à l'UE de l'Ukraine, qui a désormais acquis le statut de 
candidat officiel, elle reste néanmoins très minoritaire (34%).

• Ce n'est qu'au sein des électorats de Renaissance, d'EELV et du PS que la perspective d'un éventuel élargissement à l'Ukraine est 
majoritairement acceptée.

• Les électeurs des Républicains, aux deux tiers favorables au maintien du soutien à l'Ukraine (67%), sont en revanche majoritairement 
opposés à son adhésion à l'UE (52%).

L’Union européenne devrait 
accueillir de nouveaux Etats 

membres dans un avenir proche.

L’Union européenne devrait accueillir l’Ukraine comme nouvel Etat membre 
dans les années à venir.

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniLes Français moins favorables à l’intégration de l’Ukraine dans 
l’UE que les Allemands, les Espagnols et les Polonais
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniUne érosion de la fierté 
liée au soutien de l'UE à l'Ukraine

• La fierté d'être européen lié au soutien apporté par l'UE en Ukraine, ressentie par 51% des Français début 2023, ne l'est plus 
que par 42% deux ans après le début du conflit. Jouant comme un amplificateur de tendances, elle concerne 
principalement les familles politiques europhiles.

• Cette érosion est particulièrement forte dans l'électorat de LFI, du RN et de Reconquête, les familles politiques les moins 
europhiles, démontrant l'effet des discours des dirigeants de ces partis sur leurs électorats.



L’Union européenne attendue 
face à la crise climatique 

4.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL’écologie, entre opportunité de rassemblement 
et clivages croissants

67%

53%33%

47%

• Entre 2020 et 2024, l'opinion selon laquelle la protection de l'environnement peut nous unir a diminué de 67% à 53% des Français, 
tandis que l'idée que c'est un sujet de division a progressé de 33 à 47%. La vision optimiste du rassemblement reste néanmoins 
majoritaire, malgré le fait que 75% des Français considèrent que notre pays est divisé.

• Avec la montée en puissance des enjeux climatiques, la politisation de l'écologie exacerbe les divisions, mais cet enjeu reste perçu 
comme une opportunité de rassemblement.

• La vision d’une union possible autour des questions environnementales est d’abord portée par les 18-24 ans et les électeurs 
potentiels des listes LFI et EELV aux élections européennes.

• A l’inverse, la vision d’un sujet qui divise est plus fortement ancrée au sein des électeurs potentiels du RN.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni6 Français sur 10 souhaitent un leadership écologique européen,
quelle que soit l’action de la Chine et des USA

• "Ca ne sert à rien d'agir sur le climat sans les Chinois..." La justification d'une dépriorisation de l'action climatique de l'Europe au 
prétexte du peu d'engagement d'autres grands acteurs mondiaux rencontre très peu d'adhésion : 6 Français sur 10 souhaitent au 
contraire voir l'UE jouer un rôle de premier plan sur le climat, nonobstant le peu d'engagement de la Chine ou des USA.

• Même au sein de l'électorat RN, le soutien au leadership écologique européen (45%) l'emporte sur l'idée que l'UE devrait 
seulement aligner son engagement climatique sur ceux des autres grandes puissances (40%).

L’UE devrait jouer un rôle de premier plan sur le 
climat, même si les Etats-Unis ou la Chine n’en 
font pas autant

L’UE ne devrait 
pas s’engager 
davantage que 
la Chine et les 
Etats-Unis sur le 
climat

Je ne sais pas
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL’action écologique de l’Union européenne,
opportunité de renouveau d’une fierté européenne en berne

• L’action environnementale et climatique de l’UE a le potentiel de raviver la fierté d'être européen chez 6 Français sur 
10.

• Plus faible dans les électorats de l'extrême-droite, cette opinion est tout de même partagée par 42% des électeurs 
du RN et 53% chez Reconquête. Elle convainc aussi les indécis pour le vote aux élections européennes (59%).

Si l’Union européenne jouait un rôle de premier plan dans la lutte contre le changement climatique et la mise en 
place de la transition écologique, cela me rendrait fier(e) d’être européen(ne).
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniAgriculture : entre défiance et méconnaissance des 
politiques européennes

• La dénonciation des normes et directives européennes qui exposeraient les agriculteurs à une concurrence déloyale 
est unanime, et ne descend pas en-dessous des deux tiers des électeurs, y compris chez les partisans d'EELV.

• Par ailleurs, les Français ont une connaissance très faible des politiques européennes liées à la transition écologique : 
seul 1 Français sur 5 (22%) dit avoir entendu parler du Green Deal (Pacte vert européen), mais la proportion est la même 
s'agissant d'une loi fictive, la "Loi sur l'Avenir de l'Agriculture", ce qui pointe la potentielle faiblesse du déclaratif de 
connaissance du Green Deal.

Cette loi 
n’existe pas

Parmi les initiatives suivantes de l'UE concernant l'environnement et le 
changement climatique, quelles sont celles dont vous avez entendu parler ?
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL’énergie nucléaire comme réponse à la crise climatique :
une opinion qui gagne toute la société

• Le soutien à l'énergie nucléaire, qui était historiquement marqué par un clivage droite-gauche, devient de plus en plus consensuel 
et rassemble aujourd'hui une large majorité des Français (60%), du PS à Reconquête.

• L'opposition au nucléaire s'est réduite au camp écologiste et aux partisans de La France Insoumise.
• C'est néanmoins un sujet sur lequel les indécis quant au vote aux élections européennes de juin 2024 sont encore largement 

indéterminés.

L’énergie nucléaire doit être développée si l’on veut agir contre le changement climatique.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniCoût de la vie ou climat, quelle priorité ? 
Malgré l’inflation, peu d’évolution en 2 ans
Le risque d’une opposition entre climat et coût de la vie, 
au profit du Rassemblement national.

Priorité au pouvoir
d'achat

Priorité au climat

Le discours du RN opposant le coût de la vie et 
l'action climatique semble gagner du terrain : la 
proportion d'électeurs de M. Le Pen au 1er tour 
des présidentielles 2022 qui souhaitent voir 
prioriser le pouvoir d'achat est moins importante 
que celle des potentiels électeurs du RN aux 
élections européennes de 2024.

Je ne sais pas
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni2 Français sur 3 déplorent l'injonction à consommer plus

L’injonction à consommer toujours plus ne me rend pas heureux, c’est plutôt une pression que je ressens au quotidien.

• L'injonction à la consommation est rejetée par deux tiers des Français. 68% des femmes sont d’accord avec cette affirmation, vs. 61% 
des hommes.

• Cette opinion est majoritaire dans tous les électorats, y compris le RN (58%). Elle est plus forte chez les seniors que chez les jeunes, 
et plus encore chez ceux qui ont des difficultés financières.

• Ce rejet de la norme sociale de la sur-consommation est en cohérence avec l'adhésion à la sobriété, qui recueille de manière stable 
70% d'opinion favorable.

74% des personnes avec 
des difficultés financières 
« la plupart du temps »

74% des 
plus de 65 ans

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniPlaidoyer pour la sobriété : 7 Français sur 10 
y voient une solution souhaitable face à la crise climatique

• La sobriété, explicitement définie comme moindre consommation, rencontre l'adhésion de 68% des Français, et d'une majorité dans 
tous les électorats.

• Au sein de l'électorat RN cette adhésion à la sobriété, moins large, est tout de même majoritaire (56%).

D’accord

Pas 
d’accord

Je ne me prononce pas

La sobriété, qui implique de consommer moins, est une solution souhaitable pour protéger l’environnement et lutter 
contre le changement climatique.



Immigration en Europe : 
contrôle et compassion

5.
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniPolitique migratoire nationale ou européenne ?

• Bien que les Français fassent de 
l'immigration un des enjeux prioritaires pour 
l'Union européenne, à choisir, ils 
considèrent néanmoins majoritairement 
(59%) que les politiques migratoires doivent 
être définies à l'échelle nationale plutôt que 
communautaire.

• Un net clivage droite – gauche se dessine 
ici, dans lequel la majorité présidentielle 
reste du côté de la gauche pro-européenne, 
favorisant à 53% une définition des 
politiques migratoires au niveau de l'UE 
plutôt que des Etats membres.

• La droite traditionnelle se montre 
nettement souverainiste sur cette question : 
l'électorat LR privilégie à 68% l'échelle 
nationale pour la définition des politiques 
migratoires.

Les politiques en 
matière d’immigration 
devraient être définies 
au niveau de l’UE

Les politiques en matière 
d’immigration devraient 
être définies au niveau de 
chaque pays

Je ne sais pas

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniContrôle des frontières : un fort clivage droite-gauche

Les frontières au sein 
de l’UE devraient être 
plus strictement 
contrôlées afin de 
réduire l’immigration 
illégale

Protéger la libre 
circulation des 
personnes au sein de 
l’UE afin de renforcer 
notre économie et nos 
valeurs

Je ne sais pas
Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniPacte migration et asile : méconnaissance du nouveau cadre 
de la politique migratoire européenne

• 8 Français sur 10 (79%) ne connaissent pas le 
contenu du Pacte migration et asile européen.

• Si 70% des Français jugent la politique migratoire 
de l'UE négative), ils sont plus nombreux encore à 
reconnaître ne pas en connaître le contenu.

• Les indécis quant à leur choix de vote 
aux élections européennes sont 87% à déclarer ne 
pas avoir connaissance de ce Pacte.

• L’électorat de Reconquête est celui qui déclare le 
plus connaître cette politique et penser que c’est 
une mauvaise idée (31% électeurs de 2022).
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-Uni1 Français sur 2 considère que la France accueille
plus d'immigrés que les autres pays européens
La France accueille actuellement bien plus de personnes réfugiées et migrantes que les autres pays européens.

• Les plus de 65 ans sont 33% à ne pas avoir d’opinion sur ce sujet, tout comme les personnes vivant en milieu rural.
• Les personnes qui ont le plus de difficultés financières sont 65% à considérer que la France accueille plus que les autres pays européens 

(+15 points vs. la moyenne).

D’accord

Pas d’accord

Je ne sais pas

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniImmigration : un enjeu de contrôle 
plus que de réduction des flux

• L'enjeu de contrôler l'immigration (48%) l'emporte largement sur l'objectif de la réduire (28%), et 1 Français sur 5 (21%) priorise l'amélioration 
des conditions d'accueil.

• La notion de contrôle l'emporte dans tous les électorats, y compris ceux du RN et de Reconquête, devant celle de réduction de 
l'immigration.

• De forts écarts se dessinent en revanche sur la priorisation des conditions d'intégration des personnes migrantes, majoritaire chez LFI 
(54%) et ligne de partage importante entre la gauche pro-européenne (EELV et PS) et la majorité présidentielle.

En matière de politique migratoire, qu’est-ce qui est le plus important pour vous ?

Que nous ayons le 
contrôle sur qui peut 
ou ne peut pas venir 
en France.

Que nous améliorions les 
conditions d’accueil des 
personnes migrantes en 
France.

Que nous réduisions 
le nombre total de 
personnes migrantes qui 
viennent en France.

Que nous 
augmentions le 
nombre total de 
personnes 
migrantes qui 
viennent en 
France.

Électorats europénnes 2024
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniL’inquiétude quant au racisme et aux discriminations 
envers les personnes migrantes est majoritaire chez les Français

Je suis inquiet(ète) de la montée du racisme et des discriminations à l’encontre des personnes migrantes en France. 

Au sein de toutes les familles politiques à l'exception de l'extrême-droite, l'inquiétude au sujet d'une montée du racisme et 
des discriminations envers les personnes migrantes est majoritaire.

D’accordJe n’ai pas 
d’opinion

Pas 
d’accord
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La France, plus divisée que l'Allemagne et le Royaume-UniDeux tiers des Français portent l'accueil des réfugiés 
ukrainiens au crédit de l'Europe

• L'opinion positive sur l'accueil des 
réfugiés ukrainiens en Europe 
recueille un large consensus : deux 
tiers (63%) des Français considèrent 
que cet accueil a démontré la 
capacité de l'Europe à accueillir et 
prendre soin de ceux qui en ont 
besoin.

• C'est au sein de l'électorat PS que le 
soutien à l'accueil des réfugiés est le 
plus unanime (94%), mais il reste 
majoritaire y compris dans l'électorat 
du RN (54%).

Plus encore au sein de 
l’électorat EELV, PS-PP 
(94%)
et de la majorité 
présidentielle

Moins au sein de l’électorat 
RN (54%)

L’accueil des réfugiés ukrainiens a montré que l’Europe était capable d’accueillir et 
de prendre soin de ceux qui en ont besoin



Attentes vis-à-vis 
de l’Europe LFI EELV PS-PP Renaissance LR RN R!

Leadership
écologique européen

Soutien à l’Ukraine

Europe forte face à la 
Chine et aux USA

Réindustrialisation
protectionniste
de l’Europe
Plus strict contrôle
des frontières
au sein de l’UE

Élargissement de l’UE
à de nouveaux pays

Frexit

Synthèse - opinions des principaux électorats en vue des élections européennes 2024

✅ ✅ ✅ ❌

❌

❌

✅

🟠

✅

✅

❌

🟠

✅ ✅✅

✅ ✅✅

✅ ✅✅

✅✅

❌ ❌

❌ ❌

✅

✅

✅

✅

✅

✅

❌

✅

✅

✅

❌

❌

🟠

✅

✅

❌ ❌ ❌

❌ ✅ 🟠
Niveau d’adhésion :   ✅Majoritaire     🟠 Partagé (adhésion majorité relative)     ❌ Rejeté  

🟠
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